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甲、申論題部分：（75 分） 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 
請以黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。 

一、當一國的國際收支發生嚴重逆差，該國中央銀行會採取各種對策，以維持國際收支

均衡。請說明下列貨幣政策之定義及其對該國經濟的影響： 

請說明何謂貨幣貶值後之「J 曲線效果」？（10 分） 

造成 J 曲線效果的原因為何？（15 分） 

二、假設世界上僅有兩國：馬來西亞及印尼，生產兩項商品：工具機和輪胎，勞動是唯

一的生產要素。另外，假設工具機和輪胎在馬來西亞及印尼的勞動投入如下： 

 馬來西亞 印尼 

工具機 8 人/日 9 人/日 

輪胎 1 人/日 2 人/日 

請說明馬來西亞及印尼的相對優勢為何？何者具有絕對優勢？（15 分） 

根據此例，請說明國際貿易中的相對和絕對優勢之定義及差異。（10 分） 

三、那些因素會造成一國貨幣升值？又，一國貨幣升值對其經濟會造成那些有利與不利

的影響？（25 分） 

乙、測驗題部分：（25分）                     代號：6101 
本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 
共20題，每題1.25分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 根據赫克歇爾–奧林（Heckscher-Ohlin；H-O）模型，若 A 與 B 兩國分別擁有兩種生產因素稟賦（factor 

endowment）：勞動與資本，分別表示為 KA、LA 與 KB、LB。若 A 國為資本豐富國家（capital abundance），是指： 

K A> KB L A> LB K A/LA > KB/LB L A/KA> LB/KB 
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2 根據李嘉圖之比較利益理論，假設有 A、B 兩國，勞動是唯一使用之生產因素，而且只生產兩種商品 X

與 Y，兩國生產一單位之 X 與 Y 之單位勞動需求量（unit labor requirements）如下表： 

 國家 

商品 A B 

X 3 2 

Y 9 1 

根據上表之資訊，下列敘述何者正確？   

A 國生產 X 商品有絕對利益，B 國生產 Y 商品有絕對利益  

A 國生產 Y 商品有絕對利益，B 國生產 X 商品有絕對利益  

A 國生產 X 商品與 Y 商品皆有絕對利益  

B 國生產 X 商品與 Y 商品皆有絕對利益 

3 承上題，開放貿易之後，兩國如何可以互蒙其利？ 

A 國專業化生產 X 商品並出口 X 商品；B 國專業化生產 Y 商品並出口 Y 商品  

A 國專業化生產 Y 商品並出口 Y 商品；B 國專業化生產 X 商品並出口 X 商品  

A 國生產 X 商品與 Y 商品，並出口 Y 商品  

B 國生產 X 商品與 Y 商品，並出口 X 商品 

4 當一個國家對進口品執行配額（quota）政策時，會產生何種結果？ 

增加該國之消費者剩餘 增加該進口品之價格 增加該進口品之數量 增加該國政府之稅收 

5 就一個開放經濟而言，當其經常帳有赤字時，表示何種狀況？ 

本國儲蓄(S) >本國投資(I) 本國儲蓄(S) =本國投資(I)  

本國持有之淨國外資產會減少 本國持有之淨國外資產會增加 

6 在不考慮風險因素之下，根據利率平價說（interest rate parity），假使今天 1 美元可以兌換 30 元新臺幣，

並且已知美元存款利率為 10%、新臺幣存款利率為 5%，預期一年後 1 美元可以兌換多少新臺幣？ 

31.5 元 30.5 元 30 元 28.5 元 
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7 根據世界貿易組織（WTO）之規範，任一會員對任何國家（不限會員）之貿易相關措施，必須立即且無

條件適用於所有會員，不得對會員有較不利之歧視性待遇。一般稱為： 

國民待遇 最惠國待遇 貿易轉向 反傾銷 

8 下列何者將造成匯率與購買力平價理論間的偏離出現縮窄之因？ 

運輸成本降低 貿易保護主義抬頭 短時間內價格僵固 市場越趨向不完全競爭 

9 根據國際收支會計帳，國際收支餘額之增加是造成一國（A 國）外匯準備增加之主要來源，而在其他狀

況不變之下，下列何者會造成 A 國國際收支餘額之增加： 

經常帳餘額減少 外國居民購買 A 國資產 A 國國內生產毛額增加 A 國居民購買國外資產 

10 臺灣於  ①  年以  ②  名義加入世界貿易組織（WTO）？ 

①1997；②臺澎金馬個別關稅領域 ①2000；②中華臺北  

①2002；②臺澎金馬個別關稅領域 ①2005；②中華臺北 

11 下列何者是在 1995 年成立之世界貿易組織（WTO）之後所進行之多邊貿易談判？ 

杜哈（Doha）回合  烏拉圭（Uruguay）回合  

東京（Tokyo）回合  甘迺迪（Kennedy）回合 

12 國際貿易可能會造成所得重分配之效果。下列那一個現象是在說明在一個兩商品—兩生產因素之兩國模

型中，某國若經由開放自由貿易，使得某一商品之相對價格上升，從而導致該商品密集使用的生產要素

的實際價格或報酬提高，而另一種生產要素的實際價格或報酬則下降？ 

斯托珀 - 薩繆爾森效果（Stolper-Samuelson Effect）  

支出移轉效果（Expenditure-switching Effect）  

貿易創造效果（Trade Creation Effect）  

奧肯法則（Okun’s Law） 

13 自 2008 年全球金融危機之後，美國聯邦準備銀行（Fed）即進行一連串之量化寬鬆政策（Quantitative 

Easing），對新興市場國家造成重大影響。一般而言，美國聯邦準備銀行之量化寬鬆政策會造成新興市場

國家之國外資本  ①  與貨幣  ②  。 

①移入；②升值 ①移出；②貶值 ①移入；②貶值 ①移出；②升值 
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14 特別提款權（special drawing right, SDR）是由一籃子貨幣組成，下面何種貨幣不包含在目前該籃子貨幣之內？ 

人民幣 日圓 英鎊 法郎 

15 根據國際金融的三角矛盾（impossible trinity）說，若一個國家採用固定匯率制度會喪失貨幣政策之自主

權，然而如果該國採取下列何項措施，可得到貨幣政策之自主權？ 

採用金本位（gold standard）制度 採取資本管制（capital control）  

採用聯繫匯率（currency board）制度 採取美元化（dollarization） 

16 下列何項理論最適合用來解釋區域貿易比全球貿易重要？ 

李嘉圖比較利益理論  要素價格不均等理論  

引力模型  赫克歇爾-奧林（Heckscher-Ohlin；H-O）模型 

17 下列何者對「荷蘭病」（Dutch Disease）之敘述錯誤？ 

凡一經濟體系進口部門擴張，所引發各種結構調整的現象，均統稱之  

因自然資源的大量開採，使實質匯率升值與要素價格上升，造成國內製造業的出口競爭力衰退，且非

貿易財部門因為消費需求增加而相對擴張  

會出現「逆工業化（deindustrialization）」的現象  

是描述 1959 年荷蘭發現天然氣田後的經濟現象 

18 下列何種國際組織為論壇形式，不具約束力，且臺灣為正式會員之一？ 

亞太經濟合作會議（APEC） 世界貿易組織（WTO）  

跨太平洋夥伴關係（TPP） 博鰲亞洲論壇（BFA） 

19 報載國內某大公司前往美國投資設廠，請問是屬於國際收支帳中的何種項目？ 

長期資本流動 證券投資 出口信用放款 勞務出口 

20 下列何者對一國持有外匯存底的描述正確？ 

一般而言，國家的外匯存底宜保持在 3 到 6 個月的進口額水準  

若以廣義貨幣除以外匯存底（M2/外匯存底）為計算基礎則越大越好  

臺灣的外匯存底是低於 3 個月的進口額水準  

外幣票據不包括在外匯存底中 
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